

“Пришла зима морозная со снежными заносами”,

или Традиционные представления белорусов о зиме и снеге

В представлениях восточных славян зима, как и другие поры года, всегда была одушевленным образом, напоминающим красивую стройную женщину с суровым, даже жестоким характером, облаченную в роскошную белую шубу с дорогими алмазными и серебряными украшениями. Она приходит к людям в тот момент, когда Земля засыпает, чтобы пробудиться ранней весной. Все это время Зима чувствует себя полноправной хозяйкой здешних мест.

Хлопотливая хозяйка мосты навела

К Зиме требовалось уважительное отношение. Иначе тех, кто недобрым словом вспомнит красавицу Зиму, она заморозит ледяным поцелуем или пронзительным дыханием. Считалось, что ее боится даже нечисть земная, прячась подальше под крыши домов и овинов.

Зима в народной культуре всегда ассоциировалась со здоровьем, крепостью духа. Считалось, что те, кто родился в зимние месяцы, будут людьми “мярзлявымі”, но очень старательными, трудолюбивыми, верными друзьями и отличными семьянинами. Про них в Беларуси говорили так: “*на зімовых людзях зямля трымаецца*” и называли “счастливыми”.

Среди крестьян Зима, также как и Мороз, всегда ассоциировалась с порядком и чистотой: “*В декабре зима стелет белыя холсты, а мороз через реки наводит мосты*”; “*На день святого Саввы (19 декабря) зима гвозди вострит*”. Зиму сравнивали с хлопотливой хозяйкой, которая укрывает все на земле белым чистым покрывалом. А поскольку осенние морозы сменяются непродолжительной оттепелью, народное воображение представляло, что госпожа Зима въезжала в окрестности на пегой, рябой лошади.

Первые сильные заморозки приходятся на конец ноября: “С **Федора Студита (24 ноября)** зима сердита”; “В **Гурьев день (28 ноября)** зима с коня слезает, встает на ноги, кусает седые морозы, стелет по рекам, озерам ледяные мосты, сыплет из одного рукава снег, а из другого — иней”. В народном календаре святого **Григория**, почитаемого **30 ноября**, называли Зимоуказателем: “Каков на Григория день, такова и зима”. В **Юрьев день (9 декабря)** также гадали о предстоящей зиме. Для этого ходили “слушать воду” в колодцах: “коли тихо, вода не волнуется, зима будет теплая; послышатся звуки — ожидай сильных вьюг и морозов”.

Особенно знаковыми для наступления настоящей зимы считали дни почитания **святой Варвары (17 декабря)** и **святого Николая (19 декабря)**: “Варвара варварыць, а Мікола пацвердзіць, а Ганкі (22 декабря) заб’юць санкі і паедуць катацца па снягові, па лядові”. Ну а если “ў дзень святога Міколы адліга, то зима будзе пераменлівая, таму святога Міколу папикалі, што ён паводзіць сябе, як дзіця ў калысцы”, и продолжали: “Да Міколы няма зimy ніколі. Першыя маразы — Мікольскія, другія — храшчэнскія”.

Кроме того, день зачатия праведной Анны, матери Девы Марии, становился летоуказателем: “Па зиме і лета”, т.е. по погоде этого дня определяли, каким будет лето.

Чем ближе весна, тем сильнее лютует зима

Зима была суровой порой года: с морозами, метелями, снежными заносами. К ней готовились, утепляя дома, делая съестные припасы и для себя, и для домашнего скота. Потому про холодный период говорили так: зиму надо перезимовать, пережить, переждать. Недаром святых, почитаемых в зимние месяцы, называли **Аксинья-полузимица** или **полухлебница (6 февраля)**, **Петр-Полукорм (3 января)**.

Поначалу Зиме всегда были рады, вместе с ней приходило время отдыха от тяжелых сельскохозяйственных работ и праздники, в доме — сытная, вкусная еда, на улице — катание с гор, хороводы вокруг снежной бабы, игры в снежки, с ряжеными под цыган или колядниками: **Варвара, Зимний Николай, Новый год, Коляды (Первая кутья и Рождество Христово (6-7 января); Вторая кутья и Васильев Вечер, а также Старый Новый год (13-14 января); Третья кутья и Крещение Господне (18-19 января); Громницы (15 февраля); Власий (24 февраля)** и др.

С особым вниманием ждали, когда солнце повернет на новый годовой цикл — к весне и теплу. На **Спиридона-солнцеворота (24-25 декабря)** говорили так: “Солнышко на лето поворачивается, зима — на мороз”. В народе примечали: чем ближе весна, тем сильнее лютует, “кусает” зима, посылая на землю морозы, вьюги, метели, и приговаривали: “Зима силу набирает, солнце на весну поворачивает”.

С зимой, прежде всего, связаны обряды, символизирующие начало нового года, наполненные продуцирующей магией. Достаточно вспомнить народную мудрость “Как встретишь новый год, так его и проживешь”, чтобы понять значение праздника в эти дни или строгие запреты встречать новый год с долгами, в старой одежде, стричь волосы и ногти и т.п.

Зимний период, как никакое другое время года, связан с культом предков и смертью. Осенние Деды “замыкали” землю — прекращали сельскохозяйственные работы, а Радуница — весенний день почитания предков — землю “отмыкала”, позволяя заняться привычным трудом для белорусов. На протяжении этого периода в семьях неоднократно будут вспоминать умерших родственников, устраивая поминальные столы. Центральным праздником зимы были Коляды. Недаром в каждом доме так ждали колядников, т.е. тех, с кем в дом придут души умерших и благословят жизнь в новом году.

Символический переход из одного года в другой, “проецирующий” жизнь в новом году, маркированный праздничными обрядами, запретом работать, устраивать свадьбы (“На Коляды толькі вайкі жэняцца”) и т.п., позволял не только оглянуться назад — заручиться поддержкой предков, но “заглянуть” в будущее — гадать о судьбе: “Калі на Першую куццю ўначы добрае надвор’е, то будзе прыбытак на ўсё: на збажыну, на скаціну, на дзяцей”.

Известно много способов, к которым прибегали девушки предсвадебного возраста, чтобы увидеть суженого, в том числе и во сне. А потому перед сном тихонько читали: “Понедельник со вторником, среда с четвергом, пятница с субботом, воскресенье — удовица, какой мне сон приснится? Дай мне, Боже, того повидать, с кем мне век вековат”.



Фото Василия ФЕНЬКО

Церковь никогда не поощряла лицедейство, ряженые человека в маски, гадания и т.п., потому все те, кто участвовал в таких действиях, должен был окунуться в прорубь в день Крещения Господня и в буквальном смысле смыть грехи.

Но за долгие зимние ночи и очень короткие, практически без солнечного света, дни люди начинали скучать по теплоте солнца, по Матушке-Земле. И весной, когда зима состарится, из красавицы превратится в злобную ворчливую старуху, будет разыграна целая драма — чучело Зимы сожгут на самом высоком месте — “на гарышчы, бліжэй да сонейка”, чтобы ушли холода, чтобы скорее пришла Весна, растопила снег, разбудила спящую землю и напитала ее живительной влагой.

Окончание зимы, как и ее начало, в народном календаре не имело точной даты. В некоторых регионах окончание зимы праздновали на Масленицу, Сороки, Благовещение. Но практически везде с радостью “Гукалі вясну” и совершали ритуал изгнания зимы, чтобы поскорее пришла теперь уже красавица-Весна.

Когда ангелы подметают небо

В традиционной культуре славян снег ассоциировался с чистотой, целомудрием, богатством и изобилием. Считалось, если в день крещения новорожденного по дороге в храм идет дождь или снег, это сулит счастливую, богатую жизнь ребенку; в день свадьбы — удачное замужество молодоженам.

Говорили, если зимой выпадет много снега, летом соберут хороший урожай зерновых. В белорусских легендах “снег ідзе — нацца Бог сцэле пярэну на полі, штоб жыта не памерзла; сцэле дарожку, штоб людзям добра было вазіць сена з балота”.

Нередко снег сравнивали с дождем. В легендах Бог пригоняет с моря тучу и трясет ею над землей. И в зависимости от поры года проливается дождь или летают “белыя мухі”. Недаром в сонниках пишется о том, что перед выпадением обильного снега снятся рои пчел.

О снежных заносах и метелях в народе говорили не иначе как: “*Гэта чэры з ведзьмамі спраўляюць шабаши. Калі вялікая кудаса, то пэўна хтось павесіўся, дак чэры правяць бал, што спаймалі грэшную душу*”.

Иногда снег похож на крупу: “*Часамі вясною або ўвосень сыпле крупа. Гэта анёлы падмятаюць неба, вясною — апошні снег, а ўвосень — першы сняжок, каб ён без пары не лятай*”.

По тому, как и когда выпал первый снег, гадали о погоде в будущем, о том, какой будет предстоящая зима:

- “Если первый осенний снег упал на мокрую землю — останется, на сухую — скоро сойдет”.
- “Если снег падает на ущербе (убывающей луне) да на мокрую землю — зима скоро ляжет”.
- “Если первый снег упадет, когда на вишне нет листа, зима ляжет”.
- “Первый сухой снег обещает хорошее лето”.
- “Первый снег выпадает за сорок дней до настоящей зимы”.
- “От первого снега до санного пути шесть недель”.

Первый снег и снег, собранный со стогов в весенние праздники, например на Сороки, считался целебным. Талой водой промывали больные глаза, раны на теле, лечили кожные заболевания, смывали испуг и “призоры”, т.е. сглаз у детей. В Ляховичском районе Брестской области в Чистый четверг для благополучия семьи талой водой обливали дом со стороны улицы.

Особое внимание уделялось снегу в день Крещения Господнего: “*Только от него может быть спорина или подспорье, хотя бы все лето не было ни одной капли воды*”. Снег собирали со стогов, веток деревьев. А если в какой-то год в этот день снега не было, это считалось очень плохой приметой — к неурожаю: летом не будет ни ягод, ни грибов. Немного крещенского снега бросали в колодец, чтобы вода была чистой, вкусной и никогда не иссякла. Снег собирали для бани: “*Баня все исправит, снеговая баня красоты и здоровья прибавит*”.

“*Снег напай, і пастух прапай*” — первый снег осенью знаменовал окончание работы на земле. Его весеннее таяние становилось сигналом к тому, что можно петь песни-“веснянки” и ожидать тепла.

Оксана КОТОВИЧ

